

各地稳投资加速发力

2021年收官在即，多地近期纷纷密集开工一批重大项目。专家表示，各地加快推动重大项目建设，加大补短板力度，有助于尽快形成实物工作量，进一步发挥投资对经济增长的关键作用。随着专项债发行提速增效，四季度基建投资增速有望企稳回升。

多地重大项目密集开工

11月4日，广西印发《2021年第四批自治区层面统筹推进重大项目方案》，涉及重大项目189个，总投资1858.5亿元，涵盖交通、新能源、商贸物流、基础设施、卫生事业等多个领域。11月5日，湖北举行2021年四季度全省重大项目集中开工活动，805个项目总投资达4520亿元。

据记者不完全梳理，陕西、福建、广东、山东等地一批重大项目也于近期集中开工。11月4日，陕西西安举行四季度重点项目暨电网攻坚项目集中开工活动，100个项目总投资650.58亿元，年度投资122.66亿元。11月2日，福建莆田50个重大项目集中开工。四川省此前表示，成渝地区双城经济圈建设项目陆续落地实施，已完成四季度重大项目集中开工，制造业投资、基础设施建设投资恢复提速，投资实物量加速形成。

中国民生银行首席研究员温彬表示，7月30日召开的中央政治局会议要求，做好宏观政策跨周期调节；合理把握预算内投资和地方政府债券发行进度，推动今年底明年初形成实物工作量；加快推进“十四五”规划重大工程项目建设。从短期来看，重大项目建设对于稳增长将发挥关键性作用；从中长期来看，有助于经济结构和产业结构优化，为高质量发展打下坚实基础。

今年以来，重大项目对经济发展的支撑作用明显。前三季度，江苏省10亿元以上项目数量同比增长24.1%，完成投资增长13.5%，对投资增长贡献率达45.3%。江西省亿元以上在建项目8277个，同比增加1120个，完成投资增长8.1%，占全部投资的67.1%。国铁集团相关负责人介绍，前三季度，川藏铁路雅安至新都桥、波密至林芝段、沪蓉蓉沿江高铁武汉至宜昌等一批重点工程开工建设，拉林铁路、朝凌高铁等一批新线建成投用，铁路固定资产投资进度略高于去年同期，为促进经济社会发展作出了积极贡献。

中原银行首席经济学家王军认为，今年以来投资表现较为疲弱，随着地方政府专项债发行提速，以及集中开工一批重大项目，四季度固定资产投资增速下滑态势有望得到缓解，同时也将为中长期经济保持平稳发展打下较好基础。

优结构补短板成投资重点

重大项目建设是稳增长稳投资的有力支撑，也是调结构转动能的关键载体和补短板惠民生的重要引擎。梳理各地新开工项目可以看到，“两新一重”是重头戏。深圳市第四季度新开工项目224个，总投资约4455.3亿元，年度计划投资约223亿元，其中包括大族数控产业园、国显科技新型显示研发生产基地、TCL先进半导体显示产业总部等重大项目。10月中下旬以来，内蒙古、甘肃、青海、宁夏四省区集中组织开工了一批大型风电光伏基地项目，总规模近3000万千瓦，拉开第一批装机容量约1亿千瓦项目开工序幕。

民生工程建设力度也在加大。上海“五个新城”民生重大工

程于10月集中开工，19个项目总投资约215亿元，重点聚焦医疗、教育、保障房、交通、生态环境等民生领域。湖北四季度集中开工的重大项目中，包含基础设施和生态环保类项目140个、社会民生类项目73个。

今年前三季度，国家发展改革委共审批核准固定资产投资项目66个，总投资4804亿元，主要集中在交通、能源、信息化等行业。

财政部数据显示，前三季度全国地方发行的新增专项债券约五成投向交通基础设施、市政和产业园区领域重大项目；约三成投向保障性安居工程以及卫生健康、教育、养老、文化旅游等社会事业领域重大项目；约两成投向农林水利、能源、城乡冷链物流等领域重大项目，对带动扩大有效投资、保持经济平稳运行发挥了积极作用。

在重大项目用地保障方面，广东省自然资源厅近期发布通知，决定于11月至12月开展重大项目用地报批攻坚行动，推进广东省重大项目用地预审和用地审批提速，确保一批省重大项目依法依规开工建设。

“在碳达峰碳中和背景下，重大项目投资的内涵和作用较以往有了很大不同，不再是简单地对冲经济下行，而是越来越多承担起优化投资结构和促进经济转型升级的作用。”王军表示。例如，对战略性新兴产业的投资，对面向未来、面向国际竞争的重大关键性、跨区域基础设施项目的投资，对推动全社会的数字化转型的投资，对严重“卡脖子”领域的投资，对乡村振兴和推动城乡一体化的投资等，均反映了这一点。

基建投资有望企稳回升

今年是“十四五”开局之年，

中国经济整体上保持了平稳较快增长，投资在经济恢复性增长中发挥了积极作用。温彬表示，从结构来看，今年以来，制造业投资保持较快增速，房地产投资在调控背景下出现回落，基建投资增速处于相对较低水平。下一阶段，随着地方政府专项债加快发行，基建投资也将企稳回升。

8月份以来新增专项债发行进度明显加快。财政部日前表示，将继续加强对地方的指导，要求地方按照“资金跟着项目走”的原则，继续围绕国家重大区域发展战略以及“十四五”发展规划等，加大对重点项目的支持力度，2021年新增专项债券额度尽量在11月底前发行完毕，持续发挥专项债券对地方经济社会发展的积极作用。

在基建投资方面，温彬认为，下一步要做好资金与项目衔接，特别是要做好地方政府专项债和配套的银行信贷支持，使这些项目加快开工建设，尽快形成实物工作量，对稳增长发挥积极作用。

不过，专家也提醒，地方债发行提速将对基础设施投资构成一定支撑作用和托底效果，但考虑到控制地方政府隐性债务、抑制地方债务风险以及符合标准的基础设施项目不足等因素制约，也不宜高估地方债对基础设施投资的拉动作用。

为更好地通过稳投资来稳增长，王军建议适当加大国债发行规模，保持必要的财政扩张力度，以公共支出带动民间资本投资，继续加强基础设施投资。同时，货币政策方面，要充分发挥好结构性货币政策的独特作用，进一步降低市场实际利率水平，带动投资恢复到正常增长状态。

据《经济日报》

本报讯 记者胡翀报道 作为

2021世界青年科学家峰会分会场，中国—乌克兰双边科技交流活动昨日在杭州国际博览中心拉开序幕。浙江省特种设备科学研究院、乌克兰国家科学院巴顿焊接研究所、浙江巴顿焊接技术研究院，共建“金属材料表面工程检测专业实验室”项目；杭

州汽轮动力集团有限公司、浙江

巴顿焊接技术研究院《战略合作协议》暨共建“燃气轮机构件先进制造技术联合实验室”项目在活动现场完成签约。

浙江是制造业大省，有丰富

的智能制造创新应用场景，企业对焊接新材料、新工艺、新技术使用愿望迫切，此次签约，意味着政府、研究机构、企业的“金三角”合作模式在浙江巴顿焊接技术研究院这一平台上有了更进一步的理论探索和场景应用空间。

当日下午，新启用的浙江巴顿焊接技术研究院先进焊接工程应用中心首次举办了中乌智能焊接先进技术报告会，邀请到来自乌克兰国家科学院巴顿焊接研究所、温州大学、南昌航空大学、浙江工业大学的7位学术领域专家、教授作主题报告。分享先进

科技成果，交流双方合作前景。据悉，乌克兰国家科学院巴顿焊接研究所历史悠久，科研实力雄厚，是世界上顶级的综合性应用技术研究所，在全球享有盛誉，其成果技术在航天航空、智能工程、造船工业、装备制造等

领域得到了广泛应用，极具创新先导力。2020年浙江巴顿焊接技术研究院落户杭州，在省、市、区政府的大力支持下聚焦“智造”，汇聚材料与焊接领域全球知名专家学者及海内外青年科学家团队，助力中国工业企业转型升级。

冬日暖阳 米面飘香



昨日，温岭市石桥头镇西城新村米面加工专业合作社社员在晾晒米面。

米面是温岭市石桥头镇

传统加工业。近年来，温岭市石桥头镇大力发展“一村一品”产业，米面加工户从“单打独斗”到“抱团成长”，

进一步激发产业发展活力，带动村民增收致富，助推乡村振兴。

通讯员刘振清 摄

7家视频网站按期提交整改报告 苹果用户充值金额固定、退订繁琐问题取得突破

本报讯 记者羊荣江报道

11月12日，记者从省消保委获悉，爱奇艺、优酷、腾讯视频、搜狐视频、PPTV、芒果TV、乐视已按期提交整改报告，就日前浙江省消保委约谈会中提到的5项会员服务问题（详见本报11月10日第1版报道），7家视频网站均逐条予以回复，拿出对应整改措施。

此前提到没有整改彻底的问题有：会员广告特权事前事后告知不充分、取消自动续费操作繁杂、会员观看部分影视剧要另外花钱、观影时间有限制、不能按影片价格充值等。

据省消保委消费调查监督部主任李嘉介绍：“苹果用户不能按影片价格充值，充值金额固定”问题，涉及到的网站有爱奇艺、优酷、腾讯视频、芒果TV。

爱奇艺在整改报告中提出：目前自动续费，无需再跳转至苹果界面关闭。爱奇艺、优酷、PPTV、乐视在整改报告中提出：这是苹果公司的规则要求，平台将积极与苹果公司沟通，争取优化路径。搜狐视频在整改报告中提出：新增1元和3元两个充值选项，预计11月30日上线支持。芒果TV在整改报告中没有提到苹果用户如何优化自动续费操作。

李嘉表示，各视频网站提出整改举措是否落实到位，希望广大消费者共同监督，同时，其他会员服务问题相关整改情况，浙江省消保委正在抓紧梳理，将结合前期消费体察结果，近期向社会公布。

宋韵越城·诗绎乡村

2021首届陆游诗歌节开幕

本报讯 通讯员俞语畅报道

11月13日，由绍兴市越城区委、区政府主办的2021首届陆游诗歌节，在皋埠街道陆游祖居举行。本次活动以“宋韵越城·诗绎乡村”为主题，旨在弘扬宋韵文化，推荐陆游祖居，推动乡村振兴，实现共富先行。

陆游与杜甫并称“诗圣”，亦有“小李白”之称。其爱国诗和爱情诗堪称双璧，家喻户晓，正能量十足。而他反映浙东生活的乡村诗，更是研究宋代乡村的巨大宝库。

陆游的诗，有武壮山河忧国忧民的爱国情怀，有文锦天下风花雪月的意趣风雅，有舟鉴湖躬耕亩亩的隐逸风度，层次十分丰富。在陆游诞辰896周年之际举办的这次诗歌节，采用最风雅的形式向陆游致敬，每一场活动开展、每一个场景布置都充满着诗意画意。

首届陆游诗词大会是最为重要的活动。在吼山风景区内，来自浙江大学等高校大学生及海外留学生，通过风采展示、作品点评分享。活动中，还有很接地气的活动亮点，以当地学生、文化学者、机关干部、村民、游客等为代表，组成5个助力方阵，参与答题，共享诗词之美，同感诗词之趣。

施工公告

因S26诸永高速公路施工需要，交通管理部门计划对以下高速公路交通管制：

一、2021年11月22日5:30-17:00，对S26诸永高速温州方向街亭互通匝道采取全封闭的交通管制措施。在街亭枢纽主线进行分流，期间将关闭诸永高速街亭互通匝道，诸暨北、诸暨南、陈宅收费站温州方向进口匝道，诸暨东收费站诸永温州方向匝道，往温州方向的车辆请绕行G60杭浦高速。二、2021年11月23日，11月24日5:30-17:00，对S26诸永高速永康方向街亭互通匝道采取全封的交通管制措施。在街亭枢纽主线进行分流，期间将关闭诸永高速双峰、磐安、马宅、横店、湖溪、歌山、陈宅、诸暨、诸暨东收费站杭州方向进口匝道，G1522甬金高速诸永高速杭州方向二级匝道，往杭州方向的车辆请绕行S44义东、G60杭浦高速。该施工一切遇雨天或警备任务顺延，施工期间请过往车辆合理选择行驶线路，关注电台(FM93、FM94.1)、微博、高德地图可变情报板、标志牌的信息指引，或拨打12122交通事故电话咨询，服从交警及现场管理人员指挥。施工带来不便，敬请谅解！

特此通告。

金华市公安局高速公路交通警察支队

金华市公安交警高速公路交通警察大队

金华市交通综合行政执法总队(高速公路执法大队)

浙江省交通集团高速公路杭州管理中心

浙江省交通集团高速公路杭州南管理中心

2021年11月15日

德清供电：电网改造升级 赋能乡村振兴



近日，德清舞阳街道下柏村的乡间小道上，国网德清县供电公司50多名供电工人，顶着寒风在20多处基电杆上紧张作业，高质量开展10千伏白燕、灯塔双回路建设工程，为美丽乡村赋能。

德清县10千伏白燕、灯塔线新建工程自今年10月初启动，总投资452.66万元，新建改造架空线8.85公里、电缆线路2公里，故障指示器和智能开关等配网自动化设备同步建设。

近年来，德清供电公司聚焦城乡一体化发展，依托“多规合一”数字化电网规划新模式，深度契合地方经济建设，科学推进电网规划建设和升级改造，倾力打造与美丽乡村、美丽城镇相得益彰的美丽电网，为德清乡村振兴、共同富裕注入绿色动力。

陈海龙 杨旭

磐安供电：守好民生“菜篮子”

今年第一场寒潮不期而至，转瞬间，各地温度骤降。11月8日，国家电网浙江电力(磐安)红船共产党员服务队早早来到当地胡村蔬菜种植基地，对基地及其周边的用电设备和线路进行“把脉”，及时消除电力安全隐患，为当地居民的“菜篮子”施好“电力肥”。

这个基地占地15亩，种植苦瓜、芝麻菜、芹菜等当季叶子菜，每亩产量均达上千斤，是磐安县主要的蔬菜供给一批。磐安县供电公司主动出击，组织人员对基地展开“拉网式”安全用电大检查，重点针对恒温恒湿电气设备、漏电保护器、插座、水泵电源线等进行排查，对发现的问题和隐患及时提醒并协助整改消缺。当天，基地4处电力安全隐患均被消除。

下一步，公司将加强与气象部门的沟通，及时跟踪气象预警信息，多措并举，打赢寒潮突袭保卫战，守住民生用电防线，为当地居民提稳“菜篮子”。
陈梦雪 陈州浩

潮涌钱江 智汇中乌 中国-乌克兰双边科技交流活动在杭州举行

的智能制造创新应用场景，企业对焊接新材料、新工艺、新技术使用愿望迫切，此次签约，意味着政

府、研究机构、企业的“金三角”合作模式在浙江巴顿焊接技术研究院这一平台上有了更进一步的理论探索和场景应用空间。

当日下午，新启用的浙江巴顿焊接技术研究院先进焊接工程应用中心首次举办了中乌智能焊接先进技术报告会，邀请到来自乌克兰国家科学院巴顿焊接研究所、温州大学、南昌航空大学、浙江工业大学的7位学术领域专家、教授作主题报告。分享先进

科技成果，交流双方合作前景。据悉，乌克兰国家科学院巴顿焊接研究所历史悠久，科研实力雄厚，是世界上顶级的综合性应用技术研究所，在全球享有盛誉，其成果技术在航天航空、智能工程、造船工业、装备制造等

领域得到了广泛应用，极具创新先导力。2020年浙江巴顿焊接技术研究院落户杭州，在省、市、区政府的大力支持下聚焦“智造”，汇聚材料与焊接领域全球知名专家学者及海内外青年科

学家团队，助力中国工业企业转型升级。

施工公告

因S26诸永高速公路施工需要，交通管理部门计划对以下高速公路交通管制：

一、2021年11月22日5:30-17:00，对S26诸永高速温州方向街亭互通匝道采取全封闭的交通管制措施。在街亭枢纽主线进行分流，期间将关闭诸永高速街亭互通匝道，诸暨北、诸暨南、陈宅收费站温州方向进口匝道，诸暨东收费站诸永温州方向匝道，往温州方向的车辆请绕行G60杭浦高速。二、2021年11月23日，11月24日5:30-17:00，对S26诸永高速永康方向街亭互通匝道采取全封的交通管制措施。在街亭枢纽主线进行分流，期间将关闭诸永高速双峰、磐安、马宅、横店、湖溪、歌山、陈宅、诸暨、诸暨东收费站杭州方向进口匝道，G1522甬金高速诸永高速杭州方向二级匝道，往杭州方向的车辆请绕行S44义东、G60杭浦高速。该施工一切遇雨天或警备任务顺延，施工期间请过往车辆合理选择行驶线路，关注电台(FM93、FM94.1)、微博、高德地图可变情报板、标志牌的信息指引，或拨打12122交通事故电话咨询，服从交警及现场管理人员指挥。施工带来不便，敬请谅解！

特此通告。

金华市公安局高速公路交通警察支队

金华市公安交警高速公路交通警察大队

金华市交通综合行政执法总队(高速公路执法大队)

浙江省交通集团高速公路杭州管理中心

浙江省交通集团高速公路杭州南管理中心

2021年11月15日